

中信银行青岛分行： 把握新时代“绿”动 书写高质量发展新篇章



绿色，是我国新时代高质量发展的鲜明底色。党的二十大报告指出，中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。2024年政府工作报告中提到，“加强生态文明建设，推进绿色低碳发展”。绿色发展被提升至前所未有的高度。

中信银行青岛分行作为国有金融企业，坚定扛实政治责任，深入践行绿水青山就是金山银山的理念，主动站在人与自然和谐共生的高度谋划发展，聚焦区域战略，强化政策保障，丰富产品供给，为山东建设绿色低碳高质量发展先行区提供有力金融支撑。

顺势而为 “贷”来企业绿色希望

实现碳达峰、碳中和是一场硬仗。中央财经委员会第九次会议强调，我国力争2030年前实现碳达峰，2060年前实现碳中和。“碳达峰、碳中和”的推进离不开绿色金融，短期来看，相关政策、资源将进一步向主流龙头企业集中；长期来看，污染治理、新能源、节能减排设备等降碳、减污、扩绿、增长方面的投资及产能将得到进一步释放。

为推动绿色金融发展，中信银行青岛分行成立绿色金融工作专班，由分行一把手亲自挂帅，推动组织领导，并制定专项工作方案；在内部考核、激励、定价、补贴、审批等方面给予政策倾斜，多措并举引导更多资金投向绿色资产。近两年，该分行绿色信贷增长约80亿元，截至目前，绿色信贷余额约160亿元，占比实现翻番。

智能家电是释放绿色消费潜力，强化企业科技创新的重要领域，也是青岛制造业的金字招牌。近年来，青岛聚焦智能家电、新能源汽车、高端化工等优势产业链发展，加快打造世界级产业集群和世界一流企业。中信银行青岛分行响应地区政策，为智能家电行业插上“金融之翼”，助力行业龙头以“智”提“质”。

目前，中信银行青岛分行推动澳柯玛商标权质押融资业务落地。

澳柯玛是一家以智慧节能家电和智慧全冷链等产品的研发、生产和销售为主的大型综合性现代化企业集团，2023年，澳柯玛以537.26亿元的品牌价值荣登中国500最具价值品牌。中信银行青岛分行了解到企业的融资需求后，

主动对接企业，并且积极创新思路，以澳柯玛商标权做质押为企业设计融资方案，最终顺利实现业务落地，为企业核定了综合授信额度。同时，该行为澳柯玛申请经销e贷额度，专项用于公司下游优质经销商向公司采购冰箱、冰柜、小家电等电器，为核心企业“稳链”“固链”，进一步擦亮“青岛制造”品牌。

发展新能源汽车是我国从汽车大国迈向汽车强国的必由之路，是应对气候变化、推动绿色发展的重要举措。在国家双碳目标引导下，新能源汽车的保有量持续增加，充换电基础设施建设快速发展。

特锐德是一家民营高科技企业，为创业板第一股，该企业积极建设生态充电网，提高电动汽车充电服务水平。“碳中和”让特锐德乘上了通往未来的“高铁”，中信银行青岛分行为特锐德插上了加速发展的“翅膀”。自2016年与特锐德开展授信业务合作，中信银行青岛分行根据企业不同发展时期的业务需求，持续优化服务方案，并将服务触角延伸到上下游企业，让更多企业享受到普惠金融带来的便利。该行为特锐德办理的幸福充电宝、e票业务，不仅给企业融资支持，更解决了企业电费缴纳难题；针对特锐德上游小微企业多面临融资难融资贵问题，中信银行信e链产品依托核心企业信用，业务流程全线上化，资金到账缩短至小时级别，已服务了企业上游30多家企业。

目前，中信银行青岛分行已经为太阳能、风力等清洁能源领域、绿色交通领域、生活垃圾处理领域、绿色渔业等多个重点领域的核心企业提供金融支持；同时“点对点”，从服务核心企业扩展延伸至全产业链，打造围绕核心企业生态圈的产品矩阵，满足企业的复合型金融需求。

融需求。

乘势而上 以创新服务描绘绿色画卷

在双碳目标的背景下，企业低碳转型的金融需求日益增长，中信银行青岛分行紧跟这一趋势，专注于“绿色行业、绿色客户、绿色产品、绿色服务”，致力于拓展绿色金融生态圈，加大绿色发展和低碳转型的资源配置，全面提升客户综合服务水平。

中信银行青岛分行围绕客户的“股、债、贷、投”多元融资需求，已形成谱系化的产品目录、完善的服务模式、清晰的评价标准，该行通过强大的跨市场整合能力，打造有独特优势的“商行+投行+协同+撮合”综合融资生态圈，最大化满足客户综合融资需求。

链式金融是中信银行重点打造的服务特色之一，在海信集团这一家电产业龙头企业的发展中发挥了重要作用。2023年下半年，中信银行青岛分行在了解到海信集团子公司有供应链融资需求后，立刻建立总分支联合服务团队，为其量身制定资产池融资服务方案，解了客户的燃眉之急，同时该行的服务也得到了客户的高度认可。2024年上半年，中信银行青岛分行成功中标海信数字供应链平台建设的合作银行资格，近日，该行为海信集团上游供应商首笔“信e链”业务成功放款。

绿色金融的发展，不仅在于支持“纯绿产业”，也在于支持高碳产业的“转绿”。山东宏桥是全球最大的民营电解铝生产企业，母公司山东魏桥创业集团有限公司已连续13年跻身“世界500强”。近年来，山东宏桥积极响应绿色发

展要求，实施循环发展引领计划，加快废弃物资利用，2023年3月，中信银行青岛分行为山东宏桥新型材料发行绿色中期票据3亿元，本期债券资金全部用于采购废铝。该期债券的成功发行，不仅为山东宏桥提供了有力的低成本融资支持，绿色标签也让市场和投资人对企业有了更深入地了解，有效扩大了其在资本市场的知名度。随后，该分行又为其发行2笔，合计6亿元绿色票据，资金用于风光发电项目建设。

蓝色债券募集资金专项用于可持续型海洋经济，是绿色债券的一种，有利于与海洋相关的可再生能源、污染防治、生物资源和土地资源的环境可持续管理等。近日，青岛分行撮合信银投资、联合中信证券作为全球协调人，成功为青岛国信发展(集团)有限责任公司发行1.5亿美元高级无抵押境外蓝色债券，该笔债券是山东省首笔境外蓝色债券。

中信银行青岛分行一系列举措，展现了其在绿色金融领域的创新力和行动力，通过不断优化和拓展绿色金融产品与服务，中信银行青岛分行正成为推动地区经济向绿色可持续方向发展的重要力量。

聚势而成 以协同之光照亮绿色未来

在中信银行的“中长期发展规划”中，“绿色金融”是浓墨重彩的一笔。为全面推进这一业务的战略性落地，中信银行精心勾勒出一棵生机勃勃的“长青树”——这是一套综合金融服务体系，巧妙融合了客户绿色发展的场景需求和绿色产业的独特魅力，为绿色金融的价值循环注入了源源不断的活力。

“中信大协同，成就大不同”不仅是口号，更是中信银行产品体系背后强大的实践力量。中信集团的雄厚实力，如同坚实的后盾，为中信银行的发展提供了强有力地支持。旗下中信证券、中信建投、中信租赁等金融子公司，以及早在十余年前就成立的专业碳资产管理机构——中汇信碳资产，共同构成了中信集团在绿色金融领域的深厚底蕴，积累了丰富的实战经验。

中信银行的绿色金融之路，得益于中信集团金融与实业并举的协同效应和乘数效应。这种协同合作，使得中信银行能够集结集团内的多方力量，组建一支绿色金融的联合舰队，打破了传统金融服务中单一解决问题的局限，实现了全方位、多角度的“综合会诊”。通过提供更大的融资支持、更优的融资产品、更强的融资功能，中信银行满足了客户在不同场景下的绿色发展需求，为降碳和可持续发展贡献了金融智慧。

在山东，中信集团能源板块的产业子公司已经开展了多个“光伏发电”项目。2022年，中信银行青岛分行与中信泰富子公司携手，在光伏发电项目上建立了合作。基于这一合作，青岛分行深入了解企业的投资意向，迅速响应，巧妙运用碳减排工具，为企业量身定制了低成本融资方案，助力该分布式光伏发电项目在青岛的成功落地。该项目每年可减少二氧化碳排放6.3万吨，为区域经济社会的高质量发展注入了中信的绿色动力。

探索绿色金融，永不止步；前行生态之路，持续创新。接下来，中信银行青岛分行将扎实修炼内功，提升集团生态圈效能，服务国家战略，践行央企担当，做大做强做优绿色金融，以金融高质量发展助推绿色发展。 张晓

平安银行青岛分行： 做好绿色金融大文章 稳步推进高质量发展

随着低碳环保理念渐入人心，绿色也逐步成为高质量发展的底色和永续发展的必要条件。

党的二十大报告提出，推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节，特别指出要推动制造业高端化、智能化、绿色化发展，同时强调绿色环保是中国经济新的增长引擎之一。中央金融工作会议明确将“绿色金融”作为建设金融强国的五篇文章之一，并希望优化资金供给结构，把更多金融资源用于促进科技创新、先进制造、绿色发展和中小微企业。

平安银行坚定贯彻绿色发展要求，认真践行国家碳中和战略，牢记“服务实体经济、推动可持续发展”重要使命，在绿色金融领域深度谋划、长期布局。平安银行青岛分行积极贯彻总行部署，紧跟政府和监管部门要求，结合自身禀赋特点，加强组织领导，加大资源支持，加快业务布局，以实际行动积极践行、全力做好绿色金融推动工作，为地方经济新一轮高质量发展提供助力。

发挥综合金融优势 做细做实战略匹配

平安银行控股股东平安集团是我国三大综合金融集团之一，拥有品牌、客户、产品、渠道、资金等多方面的优势，平安银行青岛分行积极借力集团综合金融优势，为本地重点客户、重点项目提供绿色金融等多元化一揽子综合金融服务方案。

为满足不同绿色企业和项目的融资需求，平安银行深入布局绿色领域，积极支持清洁能源、节能环保、基础设施绿色

升级等重点项目，创新产品服务，助力绿色转型。平安银行青岛分行提站位、履使命，始终将贯彻落实党中央重要决策部署作为自身战略选择和业务发展的第一遵循，将绿色金融作为战略重点，并在绿色金融领域进行深度谋划和长期布局，持续加强对重点行业及其所属产业链绿色发展趋势研究，制定完善关于光伏、新能源等绿色产业的风险政策，引导信贷资源向绿色低碳行业和企业倾斜。

2024年，平安银行青岛分行新成立支持实体经济工作推动小组，并在考核、激励、补贴、信贷资源配置等方面进行大量投入，形成良好的经营基础和发展势头。

创新绿色信贷产品 构建特色经营模式

近年来，绿色金融迅猛发展，“双碳”目标的提出意味着绿色金融的内涵进一步扩展。平安银行总部身处我国改革开放的前沿——深圳，创新基因得天独厚，不断焕发生机活力。平安银行青岛分行

紧密跟随总行工作部署，在多个业务板块积极创新，在绿色金融领域先行先试，积极支持清洁能源、节能环保、基础设施绿色升级等重点项目，创新产品服务，助力绿色转型。

平安银行通过推出一系列绿色信贷产品，为清洁能源、节能环保、生态农业等绿色产业提供有力的政策支撑；青岛分行通过优化审批流程，为绿色金融项目提供前置审批、绿色通道、缩短审批时效等有力的审批保障。在夯实绿色信贷的基础上，持续扩大绿色产业龙头客户授信规模，深入服务客户的产业链、供应链和生态圈，优化政策和资源支持，升级产品服务模式，构建具有特色的绿色金融战略客户经营新模式，密切对接本地重点客户，细致了解诉求，量身定做服务方案，协助客户实现经济效益和社会效益双赢，获得客户和上级单位高度赞赏。2022年，平安银行青岛分行为青岛地铁发行的碳中和债获得“青岛市金融创新三等奖”。

此外，平安银行积极推进“低碳家园”与业务的深度融合，低碳家园绑定平

安银行信用卡权益“优惠购”平台，上线信用卡及绿色出行保障等权益，为C端客户低碳生活保驾护航；持续完善企业员工碳账户建设，扩充绿色场景覆盖，引导客户向绿色低碳生活方式转型。

加强内部协同优化 持续提升服务质效

绿色是高质量发展的底色，发展绿色金融，是推动经济社会可持续发展的重要力量。平安银行近年来将绿色金融上升至全行战略的高度统筹推动，尤其注重发挥内部前中后台的协同效应，不断健全和完善绿色信贷管理体系，提高服务效率。

2022年9月，为加速完成中长期绿色贷款投放目标，该行成立项目小组，迅速行动，分行公司部全程调度，评审、法务、风险、办公室等部门无缝衔接，业务单位快速上报某龙头炼化企业的新建污水处理项目融资，一个月完成审批，国庆节首日与客户签约，10-11月分批放款1.4亿元。项目投产后，彻底解决企业废水污

染问题，有效带动当地经济发展，得到山东省发改委表扬。

在客户绿色转型的过程中，平安银行一路相伴。为顺应产业绿色低碳转型趋势，积极调整信贷布局，加大对民营企业的绿色转型赋能。除本次项目融资外，该行与客户建立长期高效合作，多次出账流动资金贷款，支持企业清洁能源生产，以高效服务、优惠定价赢得客户认可。2024年，平安银行青岛分行因为该客户的高效优质服务，荣获中国人民银行青岛市分行颁发的“绿色金融产品案例竞赛三等奖”。

绿色金融益于当下，利在千秋。下一步，平安银行青岛分行将继续坚持金融工作的政治性、人民性，深化落实中央金融工作会议精神和监管要求，有效发挥集团综合金融优势，拓宽资源渠道，加快业务布局，加速转型升级，盘活被低效占用的金融资源，投入到绿色金融等重点领域，不断提升金融服务实体经济能力，在助力强国建设的进程中贡献平安力量。

刘诗凡